

## 自序

《孟子》這部小書是章政通教授與傅偉勳教授所主編的「世界哲學家叢書」的一冊，是一本為了對中國思想與文化有興趣的一般讀者而撰寫的通論性書籍。最近幾年來，我在寫作《孟學思想史論》（預計共三卷，第一卷已由東大圖書公司出版）的時候，心中一直掛念著多年前和這套叢書的主編章政通教授所作的關於寫作這本書的約定，因此，當前（1990）年春間《孟學思想史論》第一卷的初稿殺青之後，我就立即進行這本小書的撰寫，如今終於完稿，我願意乘著付梓出版的機會，說明這本書的寫作方式及章節安排的構想。

這本書的寫作基本上是以過去多年來我關於孟子思想及孟子學史所做的一些研究作為基礎，以較為通俗的筆調撰寫，以便符合「世界哲學家叢書」注重可讀性及通論性的要求。全書的結構共分為十章。第一章與第二章是孟子的簡要傳記。關於孟子生平活動年代及事蹟，由於史文有闕，考索不易。崔東壁及錢賓四兩位前輩的考證成果，給我最大的啟發，我必須在此特別說明，並申崇敬之忱。第一章描寫孟子的人格特質，也對孟子的時代作了粗略的鳥瞰。第二章則透過孟子遊說諸侯的歷程，刻劃孟子的生命情調及其在現實世界中的實踐與挫折。第三、四、五、六等四章，則分論孟子對生命的看法，對政治的看法，對個人與社會關

## 2 孟 子

係的看法，以及孟子的教育理想。我希望以這四章的篇幅，突顯孟子思想的四個主要面向，提綱挈領，勾元提要。第三、四、五等三章所討論的內容，我在《孟學思想史論》第一卷裏，都有比較詳密的論證。由於「世界哲學家叢書」的體例及性質的統一要求，我在這三章的論述中省略了許多史料及相關的近人論著，有興趣進一步探討孟子思想的讀者，敬請參閱《孟學思想史論》的第一卷。

本書第七章、第八章及第九章分別討論從漢代到北宋、南宋及清代，中國思想家對孟子思想的詮釋。我安排這三章的寫作，主要的原因自然是因為像《孟子》這樣偉大而深刻的經典，幾千年來一直是東亞知識份子所反覆誦讀的著作。孟子的人格典範塑造了傳統東亞知識份子部份的生命情調；《孟子》這部典籍中所隱涵的重大課題，如義利之辨、王霸之分、公私之別、君臣之義等，一直是東亞思想家思考的課題；孟子民本政治的理想，更是輾轉於專制政治之下的中國人民與傳統知識份子心靈深處的永恒的鄉愁。關於幾千年來孟子學解釋的流變，資料龐雜，方面甚廣，課題亦多，我在本書第七章、第八章及第九章中，由於篇幅的限制，僅能根據我自己過去在孟子學史這個領域所做的一些研究，通識其大體，疏暢其源流，至於細節的論證則必須等到將來在《孟學思想史論》第二卷中，才能進行比較全面而細密的處理。本書最後一章則從繼往和開來兩個角度，申論孟子在中國文化史上的歷史地位及歷史意義。在本書部份章節寫作的過程中，承林啓屏先生協助整理資料、謄抄文稿，整理參考書目，並協助校對書稿，謹申誠摯謝意。

我從事孟子學研究的這幾年，正是國內政局動盪，歷史扉頁

快速翻動的關鍵年代，蘊蓄了四十多年的社會力與經濟力，在解嚴以後蓬勃發展，要求在政治領域中獲得相對的展現。站在這樣一個風雲際會的時代巨流裏，我時時感受到孟子深邃的智慧，透過歷史的驚濤駭浪，向現代的讀者呼喚。在這樣一個「人民主體性」甦醒的現代臺灣，孟子在二千年前所提出的「民本位」的政治思想，仍有其時代的相應性；在資本主義的幽靈徘徊於臺灣的二十世紀九十年代，孟子所開展的「知心——知性——知天」的生命哲學，仍然可以提昇現代人生命境界的高度。在這個個人主義精神高度昂揚的現代社會中，孟子的「聯繫性思維方式」仍然可以開拓現代人民胞物與的胸襟，為個體與群體之間建構穩固的橋樑。如果我們在即將到來的二十一世紀中，要走得方向更正確，步伐更穩健，我們就必須躍入歷史文化的長河之中，汲取經典中所蘊涵的智慧，為中華民族招魂。我以這樣的心情與用心，寫作這一本書《孟子》，並且期盼讀者的指正。

黃俊傑

1992年十二月

序於臺北市